

Rusko, Francie a Spoj. Obce.

"Národní listy" píše:

Čtenářstvo povědomo si dvou zpráv o poměru Ruska a Spojených Obcí, které v poslední době novinami kolovaly. Jedna byla z Washingtonu a hlásala, že vláda ruská i francouzská albily vládě Spojených Obcí svou podporu — třeba i branou — k odvrazení nebezpečí, které by snad Spojeným Obcím hrozilo od kteréhokoli státu evropského. Zpráva druhá vyšla z Heuterovy kanceláře, a vyvrácením své a tvrdí, že mezi Ruskem, Francií a Spojenými Obcemi nebyla uzavřena žádná formální smlouva.

Ruské listy na to praví, že žádné formální smlouvy mezi Ruskem a Spojenými Obcemi není zapotřebí. Jako není formální smlouvy mezi Ruskem a Francií, tak je možná těsná přátelství za účelem lájání společných a vzájemných interesů i mezi Ruskem a Spoj. Obcemi. Rusko je syto písemných smluv, poně vadí se nedrží. Či co je smlouva berlínská? Ještě na ní podpisy neuschly a již podpisatelé jako o překot počali ji přerušovati. Sám trojspolek je příkladem, že písemné smlouvy k němu nevedou. Ačkoli mezi státy trojspolku jsou pevné písemné úmluvy, není tím zabráněno pokračujícímu rozkladu tohoto spolčení států.

Rozklad se musil dostaviti, protože trojspolek objevil se bezúčelným. Účastníci trojspolku udávali za přičinu svého sdružení obranu proti útočnému Rusku. Rusko však nebylo a není útočné a proti němu říci, porazilo trojspolek už tím, že žádné zámlinky k více nezavdalo a každé stránce se vyhýbalo. Trojspolek ukázal se nepotřebným, zbytečným, a když není ospravedlněn událostmi, nedodají mu platnosti žádné podpory, byť jich bylo na sta.

Názor Rusů, že ku přátelství států je především třeba vzájemných interesů, je zcela správný. Je-li však takový vzájemný interes a nevyhnutelná sympatie mezi Ruskem, Francií a Spojenými Obcemi? Že jest mezi Ruskem a Francií, o tom netřeba znovu mluvit. Avšak mezi Ruskem a Spojenými Obcemi? Tyto dva státy mají nepochybně společný interes v obraně naproti Anglii, od níž závisí všecko další — avšak jsou-li možny sympatie mezi obyvatelstvem obou států, mezi obyvatelstvem "přirozené republiky" a "přirozené samoděržavné monarchie"? Přátelství mezi Ruskem a Spojenými Obcemi není od věřejška.

Rusko poskytlo Americe neocenitelnou pomoc už před 30 lety, za velké občanské války. Když pak Spojeným Obcím odstoupilo své americké území, dalo tím nový doklad ke svým sympatiím k nim. Spojené obce oplátily Rusku hojnými sbírkami ve prospěch obyvatelstva, postřehného následky neúrody roku 1891. Ale nejpatrnějším důkazem vnitřního přibuzenství mezi Severoameričany a Rusy jest, že Severoameričané zhusta přijímají pravoslavlí. Děje se to zvláště ve státech západních, kde počet yankeů přijavších pravoslavlí, jde každým rokem do set.

Jistý ruský list podotýká k této skutečnosti: "Pro Evropu, jež učinila ze svědomí lidí nástroj intriky, je to nepochopitelné, ale pro nás je to jasně. Pravoslavná církev nezávisí ani od politické mohlutnosti, ani od národních interesů. V Japonsku pravoslavlí rychle pokračuje, nezbuzující žádných obav japonské vlády, neboť není obyčejem Ruska směšovat věci svědomí a věcí politiky." Že jsou podmínky přátelství mezi Ruskem a Spojenými Obcemi, je nepopíratelné. Ale nepopíratelné jest i to, že přátelství válka, ať nadejde kdykoliv, třeba v neohledné budoucnosti, nebude již válkou evropskou, nýbrž světovou.

Elektrické obrazy budoucnosti:

Vždy mocnější a účinněji vystupuje před zraky našimi přechod od páry k elektřině. Novinami prošly již mnohé více méně přehnané aneb předčasně představy o přístěch divých budoucnosti. Než nechceme nositi sovy do Athén a nebudeme k těmto snům na nemožnost mnohdy hraničím přídávati jiných. Ale za uvážení a zmínky hodný považujeme následující názor o upotřebení síly elektrické v budoucnosti. Jest to myšlénka o telegrafování v budoucnosti — a to bez drátů. A že k tomu jednou dojde, potvrdili již před nějakým časem odborníci na slovo vzati, byť náhled tento laikům jeho smyšleným se býti zdál. Zdokonalování telegrafické dospělo již tak daleko, že ani dvou drátů třeba není. Když zavedena byla služba telegrafní, vidělo se nevyhnutelně nutnou potřebou, aby se zřídily dráty jak pro pozitivní tak pro negativní proud. Holou toliko náhodou odhalilo se později, že jednoduchý drát, jenž dva stroje spojuje, vedle spojení strojů se zemí, totéž službu poskytnouti může; neboť vstava země slouží za vodiče elektřiny právě tak dobře jako zvláštní drát. Theoreticky stojí dnes nade vši pochybu že lze telegrafovati i bez tohoto jednoho drátu; ba v malém i prakticky toho dokázáno.

Když přišel telefon v obyčej, pozorováno, že bylo lze slyšeti časem signály telegrafické z vodičů, které buď docela v žádném spojení se nenalézaly, aneb aspoň stávalo-li jakéhos spojení, nebylo to úmyslné, na vzdálenost jedné až dvou mil. Profesor Frowbridge vysvětlil pak, jak to možno, že lze bez všelikého spojení přes širokou řeku aneb docela přes atlantický oceán telegrafovati. V zemi rozšiřuje se proud elektrický od své východní stanice do velké vzdálenosti. Toto proudění může vedeno býti z větší části v libovolném směru, padne-li toto proudění na vodiče, jenž silnějším jest, nežli země. Proto může použito býti s dobrým výsledkem elektrického proudu, jenž na libovolném místě do země vpuštěn byl. A čím dále od sebe vzdáleny jsou body konečné prvního elektrického proudu v zemi, tím silnějším a mocnějším může býti proud druhý.

Kdyby tedy měl n. p. telegrafický kolový proud své první zakončení v Grónsku a své druhé zakončení v Brasílii, a druhý takový proud kdyby měl své konečné body v Norvěsku a v Liberii [v Africe], bylo by lze proudění elektrické v jednom zároven i v druhém proudu spolu pozorovati, a signály, jež by na druhé straně Mosseovým klíčem dány byly, byly by slyšitelné v telefonu ve druhém řetězu na této straně, následkem to dalšího vedení v zemi. Následkem toho byl by spojovací kabel přes ocean úplně zbytečným.

Musili bychom se věru podiviti, ač topení ve světelných elektrických proudech dosud všeobecnějším se nestalo, kdyby se tak nedělo vzhledem k vydajům. Bez pochyby bude ale vytváření elektrických proudů daleko lacinějším a nebude to lze pak nahlédnouti, proč domy silou a výhřevností od elektrického drátu pocházející současně vytápěny a osvětlovány býti mohly. Ba ještě více!

Budeme moci n. p. téměř elektrickým proudem čaj ohřáti a vodu studenou učiniti, aneb led vytvořiti [nehledě ani k tomu, že se bude moci téhož proudu současně užívati i k pohybu]. A což teprve naše že lezniční lokomotivy! Elektrický motor o 500 koňských sil dá se nyní tak lehce zhotoviti, jako lokomotiva též síly, a může pak takto zhotovená lokomotiva velmi snadno dříve mfe za minutu uraziti. Jsem pro sebe přesvědčen, že budou co nejdříve vlaky s podobnou silou mezi Chicagem a St. Louisem jezdit. Lokomotivy budou pak jako starozitnosti toliko v museích ukazovány.

Ba není snad ani toho času daleko, kdy se budou elektřinou všechny dražokamy zhotovovati. Ty budou pak velmi laciné a rozdílu mezi bohatcem a chudásem pak stávají ne bude.

Dopis z Chicaga.

Přáno dne 5. dubna.

Volby jsou dnes, za krásného, pravého již jarního počasí, v plném proudu, salony jsou zavřeny, ale jak už to v pokrytecké Americe jinak nejde, chodí se do nich tím více zadními dveřmi a pije se, až se hory zelenají. Kandidátů, kteří platí, jest dost a dnes je p. sídelní den, kdy možno na jich útraty ještě "ožiti" zadarmo. Zitra bude již nálada rozdílná, na jedné straně jasot, na druhé skřipění zubů.

Určitého nedá se dnes ještě nic říci, leda až v pozdních hodinách nočních, ale celkem nepřinesou volby městské, ať už dopadnou tak či onak, nic zvláště nového. Bude-li zvolen za mayora republikán Allerton, budou poměry asi stejné, jako v posledních dvou letech za Washburna, neboť republikánský mayor bude míti proti sobě demokratickou většinu aldermenů, a z vítězů-li Carter H. Harrison, bude opět městská vláda taková, jako jsme ji měli za čtvrtásobného období mayoravání tohoto muže od roku 1879 do 1887. O vyklizení hrozných těch nešvarů, toho "gangu" na radnici, mluví se velmi snadno a s velkým ráumsem před volbami, ale špatně se to plní po nich. Několik těch nejškřivějších případů se podá otčenému obecnstvu na ukázkou ráznosti nového panovníka, ale na místo vyhozených darebů přijdou tam jiní, ani za mák lepší. I kdyby měl pámbu dopustiti a zvolen byl za mayora dělnický kandidát Cregier, známý z první doby úřadování svého od roku 1889 do 1891, nebylo by lépe, nýbrž snad naopak ještě hůře, neboť činnost muže toho již jako vrchního městského inženýra vypravuje o šmejděch a kontraktory obecních prací. Zdá se, že Chicaga nemá tak hned vyhlídku na zlepšení správy své, která, jak známo, patří k jedněm z nejvíce odstrašujících případů americké samosprávy.

I v našich českých wardách, zvláště v 9., kde "běžl" jako neodvislý kandidát demokratický Ad. I. Sabath, český žid, proti dvěma pravidelně nominovaným Irčanům, z nichž republikán Bidwill, prohaný starý politický a dlouholetý alderman, má i část českého voličstva za sebou, nedá se dnes ještě nic určitého předpovídati, neboť strany budou značně roztržštěny. Sabathovi však nelze upřiti, že vyvolal agitaci velmi hlučnou, jsa živě podporován svými souvěrci i mnohými našimi krajaný.

Jakmile bude po volbách, nastane opět přes celé léto blabý politický klid, neboť lid zdejší bude celý z neprázdných výstavou. Avšak listům českým v Chicagu klid nekyne, ač budou také dosti výstavou zabaveny. Chystát se již silně sem vrtnouti nový konkurent, čtvrtý denní list český, anarchistické "Právo Lidu", jdoucí stejnými šlépějemi jako new-yorský "Hlas Lidu", od něhož bude tento nový časopis odnoží. "Hlas Lidu" přenechal za mfrnou cenu zdejšímu anarchistickému výboru tiskárnu, která sem bude již v nejbližších dnech dopravena a hlavní agitátor Herz, který se zde již po několik dní nachází, pobude v Chicagu delší čas, nežli se nový podnik dostane řádně do proudu. Za redaktora vyhládnut prý bývalý člen redakce "Chicagských Listů", svého času, když nyní nejšší "manager" Kozel převzal tam vládu, na hodinu odtamtud vykopnutý Pecka. Místnosti nového listu nacházeti se budou poblíže místa, kde se stýkají Blue Island Ave. a Center Ave.

"Právo Lidu", jak bylo již oznámeno, založeno jest hlavně proti dělnickému prý časopisu "Denní Hlasatel", který je však "Hlasem Lidu" viněn, že nedovede hájiti zájny dělnické, nebo snad i nechce, že dělnictvo je s ním nespokojeno, že

lid ten nemá programu atd. Rozní se, že "Denní Hlasatel" vší tomu opět živě protestuje. Nechceme sedati na soudecovskou stolič nad těmito dvěma listy, aniž rozhodati předem o tom, náleželo-li nový list zde s dostatek půdy, o čem se s mnohých stran pochybuje, ale zda se nám jen tolik, že novou konkurenční poškozony budou více méně veškeré tři dosavadní listy a spíše padne jeden z nich, než nový tento podnik, jehož zakladatelé jsou známí, jako horliví agitátoři, pro svou věc zaujati, a příklad new-yorský jest v tom směru poučným.

Hlavní boj bude asi z počátku veden ovšem s "Denním Hlasatelem", který, aby znesnadnil novému listu postavení, snížil předplatné jen na 10 centů týdně! Může-li při tom vycházeti, rozmnožil-li snížením tím počet odběratelů do té míry, aby vyrovnal úbytek tím vzniklý, po tom nám ovšem ničeho není, ale faktem je, že tím značně poškodil "Chicagské Listy", které ztratily mnoho odběratelstva. Druhá rána je nepochybně stihne po vydání "Právo Lidu", což se stane ještě v tomto měsíci, kdy vyjdou první čísla hlavně za tím účelem, aby agitováno bylo pro okázalé dělnické osvědčení dne 1. května. Přvržení nového listu drželi se v poslední době "Chic. Listy" z opozice proti "Hlasateli", ale nyní bude ovšem jiná, což tak dost již slabý počet odběratelstva "Chic. Listů", nejlábně ze všech tří listů zdejších, ještě více zmenší.


S "největším českým demokratickým listem", jak se "Chicagské Listy" s pýchou jmenují, jde to vůbec silně s kopce i po utvoření zvláštní společnosti v minulém roce a nyní za řízení Ant. Kozla, tím více S počátku se jakž takž počítal podnik vyhýbat, a redaktoři jeho, Albieri, Fligl a Rudis činili se možná, aby list prezentoval se co nejlépe obsahem i úpravou, takže všesobecné mínění i odborníci uznávali, že na ty okolnosti vypadaly "Chic. Listy", jako dosud nikdy nebývá.y. Avšak "manager" či "fiditel" — na tituly v závodu tom právě nepřijde, neboť tam fíditeluje a chce poroučeti každý, kdo má za stovku akcií — v poslední době některými svými úplně převrácenými "ukazy", dávanými pašovským tonem, znechtivil lidem práci.

Bývalý "otec" listu toho, pan J. V. Matějka, o němž bylo předešle sděleno, že žije v ústraní, maje za své "zásluhy" politický "job", protestoval však proti tomu tvrzení, uspořádat opět jednou malý, ale pro něho dosti veliký skandál v neděli při koncertu Vilimové v síni Štátkově. Chtěl dáti naš zpěvavé primadonně, sl. Mařence Poštové, která při koncertu tom účinkovala, kytič, ale náhle, z nepovědomé přičiny, nejspíše však z opice, vyvolal skandál, kytič roztrhal a občana, jenž měl ji odevzdati, beze vsi přičiny obvinil, že ji chtěl zpronevěřiti. Nad ostatním spustíme z milosrdenství oponu, ale pěkně to nebylo!


Ludvíkova společnost, již se v New Yorku velmi dobře daří, má přibýti sem 26. dubna a 30. t. m. v neděli, má zahájit v divadle "Thalia" svá představení, k nimž hledí se zde po velice pochvalných referátech z New Yorku, a velikým napjetím. K ubytování členů její pohostinstku po rodinách so-tva zde již dojde, vzhledem k delší době zdejšího pobytu společnosti, což by mělo pro obě strany po případě své nepřijemnosti. Jedná se tedy mezi obchodnictvem, které starost o uvitání a pohostění milých návštěvníků na sebe vzalo, aby ubytování byli zdarma v některém z českých hotelů, k čemuž dle mínění jich nejlépe by se hodil nově a pohodlně upravený hostinec p. Al. Straky na 20. ul., jak pro výhodné své položení, tak pro dobré podmínky jiné a k tomu poji se i významná okolnost, že zde byla první česká divadelní síň v naší nyní kvetoucí "Plzni", nejsilnější česko-americké osadě. Obecnstvo i herci měli by ovšem na vůli vzájemné výjimky. Společnost mívá navštívit na cestě sem ještě Baltimore, Alleghany City, Cleveland a Detroit, což se nám zdá skoro trochu mnoho na ten krátký čas, ale — to musí ostatně oni lépe věděti!

Dr. August Koenig's HAMBURGER TROPFEN

DR. AUG. KOENIG
HAMBURSKÉ :: KAPKY,
 proti:
 nemocem krevním,
 nezázlivosti,
 nemocem žaludečním,
 nemocem jaterním,
 bolení hlavy, zdvihání žaludku,
 dyspepsii, závratí,
 obtížím zažívacím,
 žaludečním a čívním chorobám,
 žlučnatosti.
 — Tak i proti —
 nemocem ženským.
 Dle odporu nejlepší prostředek. Cena 20 ct. směr při lahví za \$2.50, ve všech lékárnách k dostání. Za \$5.00 za tři směr lahví při vyplatění.
THE CHARLES A. VOGELER,
BALTIMORE, MD.

RIPAN'S TABLETS

 REGULATE THE STOMACH, LIVER AND BOWELS AND PURIFY THE BLOOD.
 RIPAN'S TABLETS are the best Medicine known for Indigestion, Billoiness, Headache, Constipation, Dyspepsia, Chronic Liver Troubles, Dizziness, Bad Complexion, Dysentery, Offensive Breath, and all disorders of the Stomach, Liver and Bowels.
 Ripans Tablets contain nothing injurious to the most delicate constitution. Are pleasant to take, safe, effectual, and give immediate relief. Price—Box (6 vials), 75 cents; Package (4 boxes), \$2. May be ordered through nearest druggist, or by mail. Sample free by mail. Address THE RIPAN'S CHEMICAL CO., 19 SPRUCE STREET, NEW YORK CITY.

Pravý český MASNÝ KRÁM,
 v Brainard, Nebraska,
 drží nejlepší a seka vždy nejlepší a nechuťnější čerstvé maso všeho druhu.
 Znamenité uzenky, vuřty a všeho druhu zboží uzenářské hotoví se každodenně čerstvě.
 Za dobytek platím vždy nejlepší 46 lr) ceny.
Fr. Hlídaek.

A MAN
 UNACQUAINTED WITH THE GEOGRAPHY OF THE COUNTRY WILL OBTAIN MUCH INFORMATION FROM A STUDY OF THIS MAP OF THE

GREAT Rock Island ROUTE

SOLID VESTIBULE EXPRESS TRAINS
 Of Through Coaches, Sleepers, Free Reclining-Chair Cars and Dining Cars daily between CHICAGO, DES MOINES, COUNCIL BLUFFS and OMAHA, and between CHICAGO and DENVER, COLORADO SPRINGS and FURBER via St. Joseph, or Kansas City and Topeka over the
Chicago, Rock Island & Pacific RAILWAY.
 Fast Express Trains daily between MINNEAPOLIS, ST. PAUL and Northern Points to CHICAGO and Prominent Cities of the Mountains in the West and Indian Territory on the South.
 Via the Albert Lea Route.
 For Tickets, Maps, Foldars or desired information, apply at any Coupon Ticket Office, or address E. ST. JOHN, JOHN SEBASTIAN, Gen'l Manager, Gen'l Tkt. & Pass. Agt. CHICAGO, ILL.

Česko-americká kuchařka.
 Třetí valně rozmnožené a opravené vydání Česko-americké kuchařky vyšlo právě tiskem. Obsahuje na 298 stranách mnoho set nejrozmanitějších předpisů k přípravě jídel. Vázaná prodává se za \$1.00. Právě jsme obdrželi zásobu spisu toho 22—) Vyd. Pokroku Západu